



Юркие поливальные машины ни прохожих  
не обольют, ни пробок на дороге не создадут

время экскурсии. Хотя использованы и компьютерная мультипликация, оригинальные экспонаты, ценные предметы времен наполеоновских войн.

Самый блестящий гид не сможет заменить наглядность. Поэтому мы и решили взять за основу экспозиции фильм Бондарчука, рассказывает директор музея Вацлав Гоуф. Существуют и другие версии эпопеи Льва Толстого, в частности французская, американская. Но никому лучше Бондарчука не удалось передать бессмысленность войны и ее ужас.

В таком виде экспозиция существует с 2000 года. Большую помощь в ее создании оказал музей «Бородинское поле», с которым у чешского музея договор о сотрудничестве.

Честно говоря, само решение создать экспозицию на основе российского фильма мне показалось довольно смелым.

порядок тут воспитывают при помощи штрафов. Что касается поведения на дорогах, они тут немалые. 300 крон (1 доллар – примерно 21 крона) придется заплатить за переход в неположенном месте. 3000 крон – за езду без ремня. 3 балла из 12 можно сразу потерять, если полицейский увидит, что водитель не поговорил, а лишь взял за руль. За вождение в нетрезвом виде – лишение прав. Видимо, подобные меры воздействия весьма эффективны. Дороги там за редким исключением безопасны и для водителей, и для пешеходов.

Нет, за чистоту в Чехии штрафами не борются, – сказала наш гид чешка Галя. – Хотя они существуют, но выписывают их крайне редко. У нас предпочитают разьяснять, как важно поддерживать чистоту. Причем очень часто это делают сами жители.

В чем я очень скоро убедилась. В Лугачевце ажурные скамейки так и манят присесть, чтобы отдохнуть. Мой коллега решил усилить удовольствие и покурить, за что проходящий мимо господин сразу сделал замечание. Чешский парламент принял закон, разрешающий на улице курить в отведенных для этого местах. Нельзя сказать, что он выполняется в полной мере. Но все-таки неисполнение – это скорее исключение.

То же самое относится и к раздельному сбору мусора. Когда пять лет назад началась эта программа, по телевидению регулярно показывали сюжеты, рассказывающие о ее преимуществах, об этом

складываются отношения с компаниями. Есть кварталы, где убирают раз в неделю. Но в историческом центре это делают ежедневно. В Чехии этот бизнес не является высокодоходным. Однако он позволяет жить весьма неплохо. Поэтому есть и достаточное число его участников. Договор с компаниями заключается всего лишь на год. Они знают: если не справятся со своими обязательствами, договор с ними продлен не будет ни под каким видом. Жители нам этого просто не простят. Вот и весь секрет хорошей уборки города.

## УРОКИ ИСТОРИИ

Между Россией и Чехией случалось всякое. После революции там нашли принятые многие русские эмигранты. В Пражском университете для них был даже открыт факультет, где велось преподавание на родном языке. Во время Великой Отечественной войны для чехов мы были освободителями от фашизма. Ввод в 1968 году советских танков в Прагу изуродовал наши отношения. Постепенно они наладились, но грянула перестройка, развал Варшавского договора. На его костях некоторые чешские политики «наварили» неплохие дивиденды. В результате в конце 80-х – начале 90-х Россия в Чехии воспринимали если и не врагом, то уж не другом – определено. Тем не менее даже в эти сложные годы обществом не подвергалось

# МОСКВА-МОРАВИЯ:

## МОСТ ВОЗДУШНЫЙ И ЗЕМНОЙ

Многие десятилетия надежными воздушными мостами между Чехией и Россией служит пражский аэропорт. Отсюда туристы начинают свое путешествие по стране. Программа обычно включает знакомство с Прагой и северной частью Чехии. А в южной части Моравии, как правило, ограничивается вторым по величине чешским городом Брно. Но туристы при этом очень много теряют.

Юг Чехии богат своими памятниками, некоторые из которых находятся под охраной ЮНЕСКО. Так, в старинном городе Кромержиж расположена бывшая резиденция чешских архиепископов. Дворец поражает собранием картин всемирно известных мастеров. В архиепископском саду удалось сохранить принципы ландшафтного дизайна, разработанные много веков назад. А Моравский карст! Он образовался 350-380 млн. лет назад. Мало с чем может сравниться путешествие по подземному королевству, пещеры которого украшены причудливыми сталактитами и сталагмитами размером порой в несколько метров. Прогулка продолжается на лодках по подземной реке, которая пересекает чистейшие озера. Потом вдруг толща земли расступается, и вы оказываетесь на дне пропасти, утопающей... в зелени. Глубина – 138 метров.

Многие россияне годами собирают деньги, чтобы попасть в Карловы Вары. Между тем в Моравии есть курорт, который обойдется подешевле, но лечебный и эстетический эффект от пребывания там ничуть не меньше. Это дивное место называется Лугачевце.

Моравия – это еще старинные замки, фольклорные фестивали, изысканное виноделие. «Мы хотим, чтобы больше граждан Чехии побывало в России, но чтобы и к нам больше приезжало русских туристов. Нам есть что показать», – сказал заместитель губернатора Южно-Моравской области Милан Венцлик.

Новый авиарейс открывает для этого отличные перспективы. Самолет прилетает в Брно, столицу Южной Моравии, город, богатый памятниками истории и культуры. Вокруг него в радиусе 300 километров находятся Прага, Вена, Братислава. Два часа на автобусе, и вы уже в Австрии или Словакии.

Полтора года длились переговоры между российской и чешской сторонами. Делегация Южной Моравии трижды приезжала в Москву. «Самый сложный оказалось найти перевозчика», – признает Милан Венцлик. Наконец эти функции взяла на себя авиакомпания московского правительства «Атлант-Союз».

Новый авиарейс – это проект двух городов и двух мэрий, Москвы и Брно, – сказал заместитель генерального директора аэропорта Внуково Игорь Кравчук. – В его реализации неоценима поддержка Юрия Михайловича Лужкова. Пока воздушное сообщение будет осуществляться один раз в неделю. Но мы стремимся сделать его более частым.

Поздним вечером в Брно я вышла на балкон гостиницы. Огни города переливались, словно перья огромной волшебной птицы. Среди этого великолепия я нашла яркую точку кафедрального собора св. Петра и Павла, который украшают шедевры барокко. А самая высокая точка города – печальный замок Шпилберг, ставший узилищем для многих просвещенных людей Европы. Но, увы, отсюда не увидишь святое место для каждого русского человека. Там, недалеко от Брно, стояло одно из самых кровопролитных сражений XIX века, когда в смертельной схватке сошлись около 160 тысяч человек. Больше всех среди них было русских – из 71 тысячи солдат навсегда осталась лежать в чужой земле 21 тысяча. Это место называется Аустерлиц.

## РУССКАЯ БЕРЕЗКА НА МОГИЛЕ МИРА

Как эту человеческую трагедию, замешанную на глупости и тщеславии сильных мира сего, может вместить музей? Но удивительно, я слышала крики Атаки, скрежет штыков, стоны раненых... И, кажется, даже ощущала запах пороха. А еще я чувствовала гордость за свою страну. Такая сила воздействия достигнута прежде всего с помощью киношедевра Сергея Бондарчука «Война и мир». Фрагменты этой картины сопровождают посетителя музея во

# ПОЛЕТ НОРМАЛЬНЫЙ

Желто-серый штандарт реял на ветру, гвардейцы в мохнатых шапках четко печатали шаг. Так парадно 29 июля встречали в аэропорту чешского города Брно самолет авиакомпании правительства Москвы «Атлант-Союз», вылетевший из Внукова. Возможно, этот рейс, который компания осуществила совместно с российским туроператором «Дарим вам мир» и при поддержке столичного правительства, откроет новую страницу в истории отношений России и Чехии.

Не надо привносить политику, – отрезал господин Гоуф. – Сюда приезжают люди из разных стран, и говорят, что Аустерлиц – наша общая история. В армии Наполеона были люди со всех частей света, даже негры, монголы. И все народы нуждаются в мире.

Рядом с музеем находится высокий памятник, который напоминает шатер со спущенными крыльями. Он называется «Могила мира». Его возвели в 1915 году. Идея создания принадлежит священнику из Брно Алоису Словаку. Средства на строительство частично предоставили страны-участницы сражения и Моравия. Первой и самую большую сумму, почти половину из требуемой, выделила Россия. Внутри памятника скрыта Капелла мира. Над входом выбиты слова – «Все, кто погиб, возродится».

В этом главный смысл, который вкладывал Словак в создание памятника, – говорит господин Гоуф. – Превратить место, которое буквально пропитано кровью, в символ согласия и примирения.

В капелле покоятся 14 тысяч человек, погибших в этой битве. Но до сих пор находят останки ее участников, хотя минуло уже 200 с лишним лет. Внутри капеллы есть алтарь. Католик Словак не хотел, чтобы он принадлежал какой-то одной конфессии. Раз в год тут проводят службу и православный батюшка. В 2005 году представители стран-участниц сражения посадили рядом с памятником деревья. Юной русской березке не очень уютно на чешской земле, но за ней такой бережный уход, что у меня нет сомнений: она обязательно окрепнет.

## СЕКРЕТ АККУРАТНОСТИ

Курортный городок Лугачевце влюбляет в себя сразу. Своей кукольной красотой, кипящей зеленью, затейливыми цветниками. И аккуратностью. Но такой же аккуратный и город Злин, и Кромержиж, и Валтице, Брно и Прага. Правда, в ее центре, Старой Праге, «захваченной» туристами, к вечеру мусора предостаточно. Но у тротуарных улиц блестят от чистоты.

Признаюсь, с первого дня пребывания в Чехии мне хотелось найти секрет ее аккуратности. Когда на второй день в Лугачевце нам пришлось разыскивать свой автобус, который полицейский отогнал за то, что водитель припарковался в неположенном месте, я подумала, что

писала пресса. Сейчас ящики для разного вида отходов стоят даже у каждого дома в небольших поселках.

Согласитесь, как-то неудобно выбросить пластиковую бутылку в урну, когда стоит немного пройтись – и увидишь предназначенный для нее ящик, – говорит Галя.

Телевидение сыграло роль и в решении судьбы бродячих собак. В это трудно поверить, но, проехав Чехию с юга на север, я видела на полях и опушках леса козлы, пугливых зайцев, а вот бродячую собаку ни в одном городке мне запомнить не удалось.

У нас существует большое количество приютов для таких животных. Много делается и для того, чтобы пристроить их в хорошие руки. Например, по телевидению регулярно идет передача, в которой популярнейшая в Чехии актриса помогает найти хозяина для бродячей кошки или собаки, – рассказывает Галя. – Как ни странно, но куда сложнее оказалось решить проблему с домашними животными. Некоторые хозяева никак не хотели убирать за своими питомцами экскременты.

На помощь опять пришли пресса и... общественность. Экологические организации организовали акцию: возле фекалий животных помещали флажок с фотографией якобы владельца собаки, который не захотел за ней убирать. И хотя снимки не принадлежали реальным людям, а были смонтированы на компьютере, большинство владельцев собак после этого предпочли не оставлять следы своих питомцев.

Каково же было мое удивление, когда, выразив заместителю мэра Брно Андеру Мартину свое искреннее восхищение чистотой улиц Чехии, в ответ услышала:

А вот наши граждане так не считают. Недавно мы предложили жителям Брно опрос, в котором попросили назвать наиболее волнующую их городские проблемы. Среди таковых оказалась чистота. Это не значит, что город не убирают. Вы своими глазами видели, как он опрятен. Но народ замечает даже небольшой беспорядок. Поэтому лично я считаю, что чистота относится к тем проблемам, которые до конца решить невозможно.

Тем не менее вам в этом деле многое удалось. Каким образом? – спросила я.

Брно разделен на кварталы. В каждом есть ратуши. Они объявляют конкурс, то есть ищут команду, которая будет заниматься уборкой так называемых публичных ареалов, то есть улиц, газонов. Исключение – памятники и другие важные объекты города. Существует специальная организация, которая и управляет ими, и отвечает за их чистоту, – говорит господин Мартин. – В разных местах по-разному



Контейнеры для раздельного сбора мусора похожи на оригинальные сундуки и ничуть не портят красоту Праги

сомнению, что советский солдат стал для Чехии освободителем от фашизма. Его памятник в центре Брно никто и никогда не предлагал сносить, а отдавшие свою жизнь 5 тысяч наших бойцов спят спокойно в чешской земле.

Сейчас в этой стране нас ждут. Когда президент Чехии Вацлав Клаус собирался с визитом в Россию, который состоялся в апреле этого года, он запретил включать в свою делегацию людей, которые не говорят по-русски. Надо сказать, в Чехии примерно 50 процентов населения может общаться по-русски.

В этом интересе, конечно, изрядная доля прагматизма. Некоторое охлаждение в отношениях не пошло на пользу этой стране. Сейчас в России куда больше не чешских изделий из стекла, а турецких. Когда-то именно Россия была крупнейшим импортером чешской обуви. Теперь в наших магазинах ее вообще нет. Больше всего эту страну посещают немецкие туристы. Российские занимают четвертое место, однако если немец тратит тут 300 евро, то русский примерно 800.

И все-таки кроме прагматизма, мне кажется, есть нечто такое, что всегда будет связывать наши страны.

Совсем близко к самой высокой точке Брно находится православный храм Святого Вячеслава. В его строительстве очень крупную сумму внесла православная чешка. Стилизация храма скупа, проста и лишена той волнующей поэтичности, что отличает православные церкви.

Храм был построен в 1931 году. Тогда в чешской католической среде проходили чрезвычайно сложные процессы. Многие стали переходить в православие. И чешские власти не хотели, чтобы наш храм привлекал внимание еще и своей архитектурой, – рассказывает его настоятель отец Иосиф, окончивший, кстати, духовную семинарию в Троице-Сергиевой лавре.

Как сейчас складываются отношения с властями? – Они очень хорошие. О каких-то препятствиях или непонимании даже говорить не приходится.

В Чехии 40 процентов верующих. И 6 из них – православных. Как и 80 лет назад, немало молодых людей принимают православие.

Они ищут духовность и находят ее в нашей конфессии, – говорит батюшка. – Среди прихожан много обосновавшихся здесь выходцев с Украины, особенно Западной. Сюда ходят и россияне, которые работают или постоянно проживают в Брно. Возможно, в обычной жизни трудно найти общий язык. Но, придя сюда, они вдруг обнаруживают: то, что их разъединяет, на самом деле мелко. Непонимание исчезает, стоит лишь начать разговор. Так всегда происходит в семье.

**Наталья КУЗИНА**

Авиакомпания «Атлант-Союз» является официальным перевозчиком правительства Москвы с 1999 года. Самолеты компании доставляют грузы и пассажиров на все континенты, включая Антарктику. Рейс Москва – Брно осуществляется на самолете «Боинг-737» еженедельно по воскресеньям из аэропорта Внуково.



Память о жертвах Аустерлицкого сражения жива